Тема урока: Словосочетание. Способы связи слов в словосочетаниях с подчинительной связью (согласование, управление, примыкание). 
Цели и задачи: 
1. Повторить сведения о словосочетании, способах связи слов в словосочетании; 
2. Расширить и углубить знания о видах подчинительной связи слов в словосочетании (согласование, управление примыкание);
3. Отработка умения определять способы связи слов в словосочетании;
4. Применение полученных знаний в работах ГИА;
5. Совершенствовать речь учащихся
Тип урока: урок повторения и закрепления знаний.
Форма работы: коллективная, индивидуальная;
Метод: словесный, наглядный (объяснение, работа с текстом, беседа); поисковый;

Методические приёмы (форма деятельности учащихся и учителя): конспект, опрос, слово учителя, анализ предложений;

Оборудование: записи на доске, таблица, тестовые задания.

Класс заранее поделён на  группы по два человека. 
Ход занятия

I. Объявление целей и задач.

II. а) Слово учителя. Беседа по вопросам:

· Назовите единицы синтаксиса.

· Дайте определение словосочетания, предложения, текста.
б) Сопоставим свои выводы с научным утверждением.
Слайд1
  (1)Кого берёзой удивишь? (2)Это дерево настолько привычно, что мы порой и не замечаем  его. (3)Выгляни из окна в городе ли, в деревне, - всюду  берё зу увидишь — белоногую, в зелёной листве, такую знакомую. (4)Постоянный спутник нашей жизни.  (5)То ли дело породы, о которых поведал аме риканский дендролог Э. Меннинджер в своей кни ге «Причудливые деревья». (6)От одних названий дух замирает: «взбесившиеся корни», «двуглавые чудовища», «деревья-призраки»... (7)Жаркое дыха ние джунглей, опасные тропы саванны, тайны так и будоражат кровь, манят приключениями. (8)Кого после этого поразишь  рассказом о скромной на шей берёзе?
Проверим свои знания:

Слай2 
(9)Мне стало обидно за берёзу. (10) Я вспом нил, как в одном из своих писем Александр Серге евич Пушкин писал: «Мы переехали горы, и пер вый предмет, поразивший меня, была берёза, се верная берёза! Сердце мое сжалось».
(11)Как много этим сказано! (12)Сколько же в ней пре лести, неотделимой от природы нашего Отечества!
(13)Радостное, нарядное дерево. (14)Оно забрало в своё одеяние два главных цвета русской природы: зе лень лугов и белизну заснеженных полей. (15)И как эти цвета ей к лицу!
· Является ли данная запись текстом или отдельными предложениями?

· Докажите свое утверждение.
· Разбейте первое предложение на словосочетания.

· Определите вид связи в словосочетаниях.

· Докажите, что слова в этих словосочетаниях связаны между собой по смыслу и грамматически.
б) Работа в группах по два человека 
Слайд 3:
(16)Ещё берёза к людям добра. (17)В стародавние вре мена люди нарекли её деревом четырёх дел: пер вое дело — мир освещать, второе — чистоту со блюдать, третье — крик утишать, четвёртое — больных полностью исцелять. (18)Самая светлая — берёзовая лучина. (19)Скрип телеги утишался берёзовым дёг тем. (20)Берёзовый веник в бане «чистоту соблюдал».
(21)От всяких хворей лечил настой из берёзовых по чек.
(22)Какое родное, тёплое, прекрасное дерево!
Из данного текста выпишите словосочетания и заполните ими таблицу.
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б) Работа в группах по два человека 

Каждой группе предлагается  список слов с заданием:

Укажите варианты, в которых отсутствуют словосочетания. Свой ответ аргументируйте.
	1. а) на школьной парте
	2. а) поставить в вазу

	б) цветы распустились
	б) одеться по-осеннему

	в) упало с яблони
	в) по причине беспокойства

	г) быстро побежал
	г) в розовых облаках

	3. а) обои в полоску
	4. а) хочу читать

	б) распустились весной
	б) пели громко

	в) проигранный тур
	в) сомневаться в сказанном

	г) нести околесицу
	г) за любимым занятием



 Сделаем вывод и запишем в тетрадь:
В каждом словосочетании есть главное и зависимое слово, не всякое 
соединение слов является словосочетанием; 
не являются словосочетаниями:
1) подлежащее и сказуемое
2) сочетание самостоятельного слова со служебным
3) сочетания слов в составе фразеологизмов
4) составные словоформы
III. Выполнение упражнений 
Определите вид связи;
Зимний парк, крик петуха, радостно улыбнулся, марка из коллекции,
 грустная песня, книга с иллюстрациями.

IV. Слово учителя 

Способы подчинительной связи между словами. Существует три главных способа подчинительной связи между компонентами словосочетания: согласование, управление, примыкание.
Согласование - такой способ подчинительной связи слов, при котором зависимое слово уподобляется главному в формах рода, числа и падежа: молодая березка, в кипящую воду, о нашем друге, первому снегу и т.п.

Главное слово: существительное.

Зависимое слово (всегда изменяется по родам, числам и падежам): прилагательное, причастие, местоимение, порядковое числительное.

При склонении изменяется как главное, так и зависимое слово: морской берег, морского берега, морскому берегу и т.д.

Управление - такой способ подчинительной связи, при котором главное слово требует от зависимого постановки в определенном падеже с предлогом или без предлога: рубить (что?) дрова; веря (во что?) в дружбу; дружба (с кем?) с одноклассниками; доволен (кем?) тобой; связанный (из чего?) из шерсти; двое (из кого?) из них, троим (из кого? из скольких?) из пяти и т.п.

Главное слово: глагол и его формы (причастие, деепричастие), существительное, прилагательное, числительное.

Зависимое слово (всегда изменяется по числам и падежам): существительное, местоимение, числительное.

При изменении формы главного слова зависимое не изменяется, стоит в определённой форме: помогать отцу, помогал отцу, помогал бы отцу, поможем отцу и т.д.

Примыкание - такой способ подчинительной связи, при котором зависимое слово связано с главным только по смыслу и интонационно: внимательно слушать; собираться уехать; идти не оглядываясь; яйца всмятку; желание учиться; цвета беж; юбка мини и т.п.

Главное слово: глагол, деепричастие, причастие, наречие, прилагательное, существительное.

Зависимое слово: любое неизменяемое знаменательное слово (наречие, деепричастие, инфинитив, сравнительная форма, неизменяемое прилагательное, притяжательное местоимение).

Рассуждаем так:
1) чтобы найти словосочетание с согласованием, надо выделить в предложении слово отвечающее на вопрос какой?, а затем найти слово, от которого оно зависит;

2) поиск словосочетания с управлением - это поиск слова (с предлогом или без), отвечающего на падежный вопрос (кого? чего? кому? чему? и т.д.), а затем установление главного слова, чаще всего глагола или существительного;

3) найти словосочетание с примыканием можно, отыскав неизменяемое слово, а затем установив слово, от которого оно зависит.

Компоненты словосочетания могут быть отделены друг от друга. В этом случае объединить слова в словосочетание помогает вопрос. 

V. Выполнение упражнений.

Упражнение. Укажите неправильный вариант ответа.
	1. Согласование
	4. Согласование

	а) думать о будущем
	а) в сиреневом облаке

	б) решающий ученик
	б) с огромным букетом

	в) к следующему понедельнику
	в) цветущую сирень

	г) от дурных мыслей
	г) растущие в саду

	2. Управление
	5. Управление

	а) праздник весны
	а) пусть светит

	б) солнечным утром
	б) работа над ошибками

	в) виться над головой
	в) смеясь над собой

	г) заглянувший в парк
	г) рассказанная на уроке

	3. Примыкание
	6. Примыкание

	а) очень приятно
	а) обижаться по-прежнему

	б) разговаривать сидя
	б) крикнуть громко

	в) прищурив глаза
	в) пришёл заранее

	г) решил прогуляться
	г) уехал на отдых


Упражнение. Из предложений выделим все словосочетания и укажем вид подчинительной связи.
1. Сквозь волнистые туманы пробирается луна (А.Пушкин). 2. Тени от домов лежали на дороге чёрными квадратами (М.Горький). 3. Берёза по-детски радостно встряхивала ветки (М.Бубённов).

Упражнение. Из предложений выпишите словосочетания с указанным видом связи.

1. Кто не пробовал в жизни своей осеннюю клюкву и сразу бы хватил весенней, у него бы дух захватило от кислоты. (Примыкание.)

2. Болотная сырость, казалось, проникла сквозь тело к костям и студила их. (Согласование.)

3. К этому вою давно уже прислушивался волк Серый помещик: (Управление.)

4. Собака, начав делать свой круг по елани, с чем-то там встретилась. (Согласование.)

5. Совсем недалеко стояла и смотрела на неё большая рыжая собака. (Управление.)

6. После родителей всё их хозяйство досталось детям: изба пятистенная, корова Зорька, телушка Дочка, коза Дереза, безыменные овцы, куры, золотой петух Петя и поросёнок Хрен. (Примыкание.)

7. Деревья животному напоминают о его собственном горе. (Примыкание.)

8. Затаив дыхание, сидели дети на холодном камне, дожидаясь, когда и к ним придут лучи солнца и обогреют их хоть немного. (Согласование.)

9. А лапы её между тем понемногу тоже засасывало. (Управление.)

10. Гадюка по-прежнему лежала, свернувшись колечком, в тёплом луче солнца. (Согласование.) (По М.М. Пришвину. Кладовая солнца.)

Упражнение. Выполните тестовые задания 
1. Отметьте предложения с нарушением норм управления и согласования.
1) Стороны подтвердили готовность соблюдать график работ согласно договору.

2) Одной из тем сочинения была рецензия по одному из новых рассказов.

3) Нашим олимпийцам помогла уверенность в победу.

4) Оплатите за проезд в течение одной остановки.

5) Среди книг, прочитанным за последнее время, остановлюсь на одной, интересной, по-моему.

2. Отметьте предложения с нарушением норм управления и согласования.

1) Учёные хотели вникнуть и познать все тайны природы.

2) Жители микрорайона просили обратить внимание властей неблагоприятному состоянию детской площадки.

3) Павел Петрович упрекает Базарова в неуважении к авторитетам.

4) По приезду не забудьте сдать отчёт о командировке.

5) Ему удалось дотянуться до мяча и в падении забить гол.

3. Отметьте предложения с нарушением норм управления и согласования.

1) По окончании передачи смотрите рекламу.

2) Не перестаю удивляться разнообразием форм жизни.

3) Железнодорожный состав отправился в рейс согласно расписания.

4) Чем отличаются буквы и звуки?

5) В густом тумане, закрывшему берег, мы узнавали друг друга только по голосам.

4. Отметьте предложения с нарушением норм управления и согласования.

1) Согласно договора исполнителем должны быть выполнены следующие виды работ.

2) Благодаря постройке нового тоннеля движение на трассе стало более интенсивным.

3) Соседняя деревня, окутанной синеватой мглой, была очень красивой.

4) Оплата за телефонный разговор произведена вовремя.

5) Дети редко прислушиваются и выполняют советы родителей.

VII. Подведение итогов. 
Домашнее задание 
Выполнить тестовую работу по вариантам
